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Brasil é o maior desmatador, mostra estudo da ONU 
 O Brasil reduziu sua taxa de desmatamento em vinte anos, mas continua líder entre os países 
que mais desmatam, segundo a FAO (órgão da ONU para a agricultura). 
 A entidade apresentou ontem estudo sobre a cobertura florestal no mundo e o resultado é 
preocupante: em apenas dez anos, uma área de floresta do tamanho de dois estados de São Paulo 
desapareceu do país. 
 De forma geral, a queda no ritmo da perda de cobertura florestal foi de 37% em dez anos. 
Entre 1990 e 1999, 16 milhões de hectares por ano sumiram. Entre 2000 e 2009, esse número caiu para 
13 milhões de hectares. 
 Mas o número é considerado alto. A América do Sul é apontada como a maior responsável 
pela perda de florestas do mundo, com cortes anuais de 4 milhões de hectares. A África vem em 
seguida, com 3,4 milhões de hectares/ano. 

O Estado de São Paulo, 26 mar. 2010. 

 
Na notícia lida, o conectivo “mas” (3º parágrafo) estabelece uma relação de oposição entre as 
sentenças: “Entre 2000 e 2009, esse número caiu para 13 milhões de hectares” e “o número é 
considerado alto”. Uma das formas de se reescreverem esses enunciados, sem que lhes altere o 
sentido inicial, é: 

a) Porque, entre 2000 e 2009, esse número caiu para 13 milhões de hectares, o número é considerado 
alto. 
b) Entre 2000 e 2009, esse número caiu para 13 milhões de hectares, por isso o número é considerado 
alto. 
c) Entre 2000 e 2009, esse número caiu para 13 milhões de hectares, uma vez que o número é 
considerado alto. 
d) Embora, entre 2000 e 2009, esse número tenha caído para 13 milhões de hectares, o número é 
considerado alto. 
e) Visto que, entre 2000 e 2009, esse número caiu para 13 milhões de hectares, o número é 
considerado alto. 

Questões ENEM e Vestibulares 

QUESTÃO ENEM PPL 2013 
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Cidade grande 

Carlos Drummond de Andrade 

Que beleza, Montes Claros. 

Como cresceu Montes Claros. 

Quanta indústria em Montes Claros. 

Montes Claros cresceu tanto, 

ficou urbe tão notória, 

prima-rica do Rio de Janeiro, 

que já tem cinco favelas 

por enquanto, e mais promete. 

 

No trecho "Montes Claros cresceu tanto, / (...),/ QUE já tem cinco favelas", a palavra QUE contribui para 
estabelecer uma relação de consequência. Dos seguintes versos, todos de Carlos Drummond de 
Andrade, apresentam esse mesmo tipo de relação: 

a) “Meu Deus, por que me abandonaste / se sabias QUE eu não era Deus / se sabias que eu era fraco." 

b) “No meio-dia branco de luz uma voz QUE aprendeu / a ninar nos longes da senzala - e nunca se 
esqueceu / chamava para o café." 

c) “Teus ombros suportam o mundo / e ele não pesa mais QUE a mão de uma criança." 

d) “A ausência é um estar em mim. / E sinto-a, branca, tão pegada, aconchegada nos meus braços, / 
QUE rio e danço e invento exclamações alegres." 

e) “Penetra surdamente no reino das palavras. / Lá estão os poemas QUE esperam ser escritos." 

 

 

 

 

QUESTÃO ENEM 2004 
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“Ao aparecerem nele as primeiras dores, D. Laurinha penalizou-se, mas esse interesse não beneficiou 
as relações do casal.” (ref.1). Assinale a alternativa que contém a classificação sintática correta das 
orações do período transcrito acima. 

a) oração subordinada adverbial temporal reduzida de infinitivo / oração principal / oração coordenada 
sindética adversativa. 

b) oração subordinada adverbial causal/ oração coordenada sindética aditiva / oração principal. 

c) oração subordinada adverbial consecutiva reduzida de infinitivo / oração principal / oração 
coordenada sindética adversativa. 

d) oração principal / oração subordinada adverbial modal reduzida de infinitivo / oração coordenada 
sindética aditiva. 

e) oração subordinada adverbial conformativa reduzida de infinitivo / oração principal / oração 
coordenada sindética adversativa. 

 
 
 
 
Assinale a alternativa correta quanto à classificação das orações grifadas abaixo, respectivamente. 

— Acredita-se que a banana faz bem à saúde .  

— Ofereceram a viagem a quem venceu o concurso.  

— Impediram o fiscal de que recebesse a propina combinada.  

— Os patrocinadores tinham a convicção de que os lucros seriam compensadores . 

a) subjetiva – objetiva indireta – objetiva indireta – completiva nominal 

b) subjetiva – objetiva indireta – completiva nominal – completiva nominal 

c) adjetiva – completiva nominal – objetiva indireta – objetiva indireta 

d) objetiva direta – objetiva indireta – objetiva indireta – completiva nominal 

e) subjetiva - completiva nominal - objetiva indireta - objetiva indireta 

 

QUESTÃO ESPCEX 2012 

QUESTÃO ESPCEX 2010 
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“Carta a uma jovem que, estando em uma roda em que dava aos presentes o tratamento de ‘você’, 
se dirigiu ao autor chamando-o ‘o senhor’”. A oração “... estando em uma roda...” do trecho lido é: 

a) adverbial temporal. 

b) adverbial proporcional. 

c) substantiva subjetiva. 

d) adjetiva restritiva. 

e) coordenada explicativa. 

 
 
 
No período “Ninguém sabe como ela aceitará a proposta”, a oração grifada é uma subordinada 

a) adverbial comparativa. 

b) substantiva completiva nominal. 

c) substantiva objetiva direta. 

d) adverbial modal. 

e) adverbial causal. 

 
 
 
Em “Não sei, sequer, se me viste...”, a alternativa que classifica corretamente a palavra em destaque 
é 

a) conjunção subordinativa condicional. 

b) conjunção substantiva subjetiva. 

c) conjunção subordinativa temporal. 

d) conjunção coordenativa explicativa. 

e) conjunção subordinativa integrante. 

 

QUESTÃO ESPCEX 2012 

QUESTÃO ESPCEX 2015 

QUESTÃO ESPCEX 2013 
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No período, "Para controlar o ócio, oferecer muitas atividades de educação, de trabalho e de lazer é 
a estratégia", as duas orações destacadas são subordinadas reduzidas de infinitivo e classificam-se, 
respectivamente, como 

a) substantiva apositiva e substantiva subjetiva. 

b) adverbial final e substantiva subjetiva. 

c) adverbial final e substantiva completiva nominal. 

d) substantiva objetiva indireta e adverbial consecutiva. 

e) adverbial consecutiva e substantiva apositiva. 

 
 
Nos períodos que se seguem aparecem orações sublinhadas reduzidas. A única EXCEÇÃO está na 
opção: 

a) entretanto, dias atrás, conversando com uma paciente, ela mencionou a pipoca. 

b) poético porque, ao pensar nelas, as pipocas, meu pensamento se pôs a dar estouros e pulos como 
aqueles das pipocas (...) 

c) cheguei a ser forçado a me valer do aurélio para confirmar o meu conhecimento da língua. 

d) ignoram o dito de jesus: ‘quem preservar a sua vida perdê-la-á.’ 

e) terminado o estouro alegre da pipoca, no fundo da panela ficam os piruás. 

 
 
 
“Meu marido, afeito ao mando, quer passar por cima de quem lhe esbarra na frente. Ou terá 
pressentido o que nenhum gesto meu jamais revelou?” O termo em destaque é classificado: 

a) oração subordinada substantiva objetiva direta. 

b) oração subordinada substantiva completiva nominal. 

c) oração subordinada adjetiva restritiva. 

d) oração subordinada substantiva subjetiva. 

e) oração subordinada substantiva apositiva. 

QUESTÃO ESPCEX 2017 

QUESTÃO EFOMM 2016 

QUESTÃO URCA 2015 
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Marque a opção que contém oração subordinada substantiva completiva nominal: 

a) "Tanto eu como Pascoal tínhamos medo de que o patrão topasse Pedro Barqueiro nas ruas da 
cidade." 

b) "Era preciso que ninguém desconfiasse do nosso conluio para prendermos o Pedro Barqueiro." 

c) "Para encurtar a história, patrãozinho, achamos Pedro Barqueiro no rancho, que só tinha três 
divisões: a sala, o quarto dele e a cozinha." 

d) "Quando chegamos, Pedro estava no terreiro debulhando milho, que havia colhido em sua rocinha, 
ali perto." 

e) "Pascoal me fez um sinalzinho, eu dei a volta e entrei pela porta do fundo para agarrar o Barqueiro 
pelas costas." 

 
 
 
 
 
 
 

Anotações: 

QUESTÃO UFSCAR 


